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K
tóre branże będą przeżywać 
swój rozkwit, a które z nich 
będą się zmagać z najwięk-
szym niedoborem pracow-
ników? Na pewno pewne 

zatrudnienie mają specjaliści IT. 
Od lat trzymają mocną pozycję. 
Trudno się dziwić, skoro dzisiaj bez 
technologii ani rusz. Bez internetu, 
komputerów, smartfonów. Bez stron 
internetowych, które kradną nasze 
serca. Bez płatności online i  bez 
rozmów na żywo. Rozwój cyfryzacji 
pędzi jak Formuła 1. Przybywa nam 
też inteligentnych maszyn i  gwał-
townie rosnącej ilość danych. Ktoś 
musi nad tym panować. Dlatego 
w najbliższych latach na znaczeniu 
będą zyskiwały stanowiska związane 
z tworzeniem aplikacji, kreowaniem 
wirtualnej rzeczywistości i tworze-
niem gier komputerowych. Po pracy 
przecież ciągnie nas do rozrywki…  

Zastąpią nas roboty?
Sytuacja na rynku pracy zmienia 

się dynamicznie. Wpływa na to nie 
tylko koniunktura rynkowa, nie-
spodziewane wydarzenia, jak pan-
demia koronawirusa, ale i  szybko 
rozwijające się nowe technologie. 
Choć rozwój zawsze postrzegać na-

leży jako szanse, trzeba mieć jednak 
świadomość tego, że część zawodów 
niebawem zniknie, a pracowników 
zastąpią maszyny, roboty i w pełni 
zautomatyzowane procesy.

Tak naprawdę w wielu branżach 
najbardziej poszukiwane obecnie 
zawody lub specjalności nie istnia-
ły jeszcze dziesięć czy nawet pięć lat 
temu, a wszystko wskazuje na to, że 
tempo zmian ma przyspieszyć. We-
dług szacunków, aż 65 proc. dzieci 
rozpoczynających dziś szkołę pod-
stawową, ostatecznie będzie praco-
wać w zupełnie nowych zawodach, 
które jeszcze dziś nie istnieją. Zresz-
tą nastolatkowie dzisiaj nie mogą 
uwierzyć, że istniał kiedyś świat bez 
telefonów komórkowych. Takie ter-
miny jak telegram, fax, a często na-
wet list czy widokówka, to dla nich 
prehistoria. A pamięta ktoś ceglarza? 
Albo kuśnierza? Albo klikona? Ten 
ostatni był krzykaczem miejskim, 
który rozgłaszał nowiny na terenie 
miasta. Jego rolę przejął dziennikarz. 
Według ekspertów rynku pracy, już 
niedługo do zawodów wymarłych 
mogą dołączyć też cukiernicy, pie-
karze, wulkanizatorzy i stolarze. 

Powodem jest nie tylko zbyt 

mała liczba szkół zawodowych, ale 
i upadek wielkich zakładów, które 
niegdyś dawały zatrudnienie wielu 
rzemieślnikom. Również techno-
logia wypiera fachowców. Szacuje 
się, że ponad połowa istniejących 
dziś zawodów w ciągu najbliższych 
lat zniknie. 

W  ich miejsce powstaną nowe, 
dziś jeszcze nikomu nieznane za-
wody. Nikt kiedyś nie dawał szans 
specjaliście od socjal mediów ani 
specjaliście ds. analityki interne-
towej. Dzisiaj zawodem jest też 
bloger. 

Co przed nami?
W przyszłości normą będzie per-

sonal digital curator (osobisty ku-
rator cyfrowy), czyli specjalista, 
który doradzi, jak kształtować i ko-
munikować nasze życie prywatne 
i karierę zawodową w sieci. Zatrud-
nienie znajdzie też garbage desig-
ner (projektant śmieci) — zajmie 
się znajdowaniem nowych zasto-
sowań użytych już materiałów lub 
przeprojektowywaniem całych fi rm 
tak, aby ich produkty były łatwe do 
przetworzenia przez innych. 

Zadziwiać może zawód health-

care navigator (doradca ds. opieki 
zdrowotnej) — on pomoże podczas 
nawigowania w labiryntach złożo-
nych systemów opieki zdrowotnej. 
A już na pewno nieprawdopodob-
ny wydawać się może zawód digital 
death manager (manager śmierci 
cyfrowej) — on z  kolei zakończy 
nasze życie w sieci. Z prognoz eks-
pertów wynika, że pojawić się mogą 
też nowe profesje, np. tele-chirurg, 
towarzysz osób starszych czy osobi-
sty doradca fi nansowy. 

Zdaniem ekspertów, aż 60 proc. 
zawodów, w których będziemy pra-
cować za 10 lat, jeszcze nie istnieje. 

Kto ma wzięcie?
W tym roku poszukiwanym i do-

brze płatnym zawodem będzie 
biotechnolog — specjalista opra-
cowujący technologie, dzięki któ-
rym substancje organiczne są wy-
korzystywane w różnych gałęziach 
przemysłu. Kolejnym zawodem 
jest inżynier elektrotechnologii. 
Instytut Pracy i Spraw Socjalnych 
prognozował, że w ciągu 10 lat, od 
2012 do 2022 roku, zatrudnienie 
w  tej grupie zawodowej wzrośnie 
o 35 proc. 

Wspólny interes
Heraklit powiedział, że „jedyną 

stałą rzeczą w  życiu jest zmiana”. 
Przekonujemy się o tym niemal na 
każdym kroku. Także w kontekście 
powstawania nowych zawodów. 
Ale każdy nowy zawód czy też ob-
szar zawodowy przyczynia się do 

powstawania/rozwoju kolejnych. 
E-chirurg na przykład nie będzie 
mógł pracować bez odpowiedniego 
sprzętu, a więc niezbędni będą też  
konstruktorzy, robotycy, automa-
tycy, elektronicy, programiści itd.. 
Ktoś też musi taki sprzęt wyprodu-
kować, naprawiać, serwisować, a na 
końcu zutylizować. 

W tych zawodach najłatwiej 
o pracę w 2022 roku
Bazując na najświeższych danych 

z grudnia 2021 roku pozyskanych 
dzięki aktywności serwisów Pracuj.
pl i Olx.pl oraz badaniom udostęp-
nionym przez ww. portal, wyróż-
niliśmy 10 stanowisk najbardziej 
pożądanych w Polsce w 2022 roku.

Oto one:
c specjalista ds. sprzedaży 
c   specjalista ds. marketingu 

online i e-commerce 
c   specjalista ds. komunikacji 

marketingowej 
c  pracownik produkcji/monter/

mechanik/serwisant urządzeń 
przemysłowych 

c  specjalista ds. obsługi klienta 
i sprzedawca detaliczny 

c elektryk 
c instalator instalacji grzewczych 

(szczególnie dot. fotowoltaiki) 
c programista 
c  projektant aplikacji web 
c  analityk ds. cyberbezpieczeń-

stwa 
Ada Romanowska
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POZNAJ BRANŻE, W KTÓRYCH 
BĘDĄ ZATRUDNIAĆ

CZY W 2022 ROKU ŁATWO BĘDZIE ZNALEŹĆ PRACĘ? TAK, JEŚLI MAMY FACH W RĘKU, 
NA KTÓRY JEST ZAPOTRZEBOWANIE. Z PROGNOZ EKSPERTÓW WYNIKA, ŻE POJAWIĄ SIĘ NOWE PROFESJE, 

O KTÓRYCH NIE ŚNIŁO SIĘ NAWET FILOZOFOM.
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Wypoczynek 
na miarę 
XXi Wieku
Przyjeżdżają tu turyści z całej Polski, a nawet z zagranicy. 
sPotkamy tutaj sPortowców i znanych artystów. 
w hotelu mrągowo resort & sPa każdy znajdzie coś dla 
siebie. ośrodek nieustannie się rozwija, oferując coraz 
to nowe atrakcje.

H
otel Mrągowo Resort & Spa 
powstał w miejscu byłego 
ośrodka wypoczynkowego, 
pamiętającego lata 80-te. 
Sześć lat temu te tereny 

przejął Sabri Bekdas, turecki przed-
siębiorca oraz inwestor.

— Nowy prezes sporo zainwestował 
w infrastrukturę naszego centrum — 
mówi Natalia Kurman, dyrektorka 
działu sprzedaży i marketingu Ho-
telu Mrągowo Resort & Spa. — W 
pierwszej kolejności została wymie-
niona elewacja istniejących budyn-
ków, stolarka okienna, wykonano 
też termomodernizację. Wszystkie 
pokoje oraz łazienki zostały zmoder-
nizowane. Wybudowaliśmy nową 
restaurację oraz salę konferencyjną. 
Powstał całkiem nowy, imponujący 

swoim wyglądem Lobby Bar. Nasz 
drugi budynek, Mrągowo Aktiv, był 
starym budynkiem, który wcześniej 
pozostawał zamknięty. Obiekt prze-
szedł gruntowny remont. Także tych 
modernizacji było i jest bardzo dużo. 

Od początku Sabri Bekdas kładł 
duży nacisk na rozwój infrastruktury 
sportowej. 
— Wybudowaliśmy dwa boiska, 

jedno sztuczne, a drugie z naturalną 
nawierzchnią — wspomina Natalia 
Kurman. — W sezonie jesienno-zi-
mowym boisko sztuczne jest, kryte 
balonem. Dzięki temu sportowcy, 
którzy przyjeżdżają do nas  przez cały 
rok, mogą tutaj trenować. Z myślą o 
gościach lubiących aktywny wypoczy-
nek przygotowaliśmy kolejny obiekt, 
którym jest Mrągowo Sport. Oprócz 
kortów tenisowych znajdują się tam 
trzy boiska, które obecnie moderni-
zujemy. 

Z obiektów Hotelu Mrągowo Resort 
& Spa korzystają przedstawiciele róż-
nych dyscyplin sportowych. 

— Przyjeżdżają do nas tenisiści. 
Posiadamy siedem kortów zewnętrz-

nych z ceglastą nawierzchnią i dwa 
całoroczne korty kryte ze sztuczną 
nawierzchnią — wylicza dyrektorka. 
— Na naszych obiektach trenują pił-
karze. Przyjmujemy także grupy, które 
specjalizują się w sportach wodnych. 
Dysponujemy dwoma basenami, w 
tym basenem pływackim z czterema 
torami. Z racji bliskości jeziora i przy-
stani gościmy też pasjonatów żeglar-
stwa. Pewnego razu zawitała do nas 
grupa koszykarzy z kadry narodowej. 
Dysponowała ona własnym, rozkła-
danym boiskiem. Zaadaptowaliśmy 
nasze korty na potrzeby boisk koszy-
karskich. Gościliśmy także grupę bok-
serów. Na terenie zielonym rozstawiali 
oni swoje ringi i trenowali. Nie ma 
więc dyscypliny, której nie bylibyśmy 
w stanie przyjąć — zapewnia. 

Hotel jest też otwarty na grupy 
typowo wypoczynkowe. 
— Korzystają one z naszej infra-

struktury i terenów zielonych wokół 
ośrodka. Mrągowo leży w bliskim są-
siedztwie jezior i lasów. Stąd jest to 
idealne miejsce do wypoczynku dla 
grzybiarzy, czy wędkarzy. W naszej 
restauracji można skosztować ryby 
wędzone, które pochodzą z pobli-
skich akwenów — dodaje pracowni-
ca ośrodka.

Restauracja hotelu oferuje nie tylko 
smaczne posiłki.  

— Z okien naszej części restaura-
cyjnej widać panoramę Mrągowa i 
jezioro Czos — zauważa Natalia Kur-
man. — Miejsce to zachwyca przez 
cały rok. Zarówno mroźną zimą, jak 
i wiosną, gdy przyroda budzi się do 
życia. Latem mamy piękną zieleń, 
jesienią grę żółto-pomarańczowych 
barw. Z okien restauracji możemy 
też podziwiać malowniczy zachód 
słońca.  

Szeroka oferta hotelu pozwala 
spełnić oczekiwania bardzo różnych 
gości. 

— Odpoczywają u nas rodziny z 
dziećmi, single, seniorzy — wylicza 
Natalia Kurman. — Nasz ośrodek 
przyciąga klientów z całej Polski. 
Przed pandemią gościliśmy też tury-
stów z zagranicy. Teraz, ze względu 
na restrykcje, ich liczba spadła. Ale 
jesteśmy przekonani, że wkrótce do 
nas wrócą — prognozuje. 

Pierwszy rok pandemii był szcze-
gólnie ciężki dla branży turystycznej 
i hotelarskiej.

— Powoli wychodzimy z kryzysu — 
przyznaje Natalia Kurman. — Zaczy-

namy jakby od nowa. Nie jesteśmy w 
stanie odrobić wszystkich strat, które 
ponieśliśmy w 2020 roku. Okres ten 
był bardzo nieprzewidywalny. Mu-
sieliśmy błyskawicznie reagować na 
nowe ograniczenia. Jednocześnie te 
wyzwania stały się dla nas szansą na 
zdobycie cennego doświadczenia. 
Myślę, że po tym, co przeszliśmy, 
niewiele rzeczy może nas zaskoczyć 
— przekonuje.  

Jednym z kluczy do sukcesu Hotelu 
Mrągowo Resort & Spa jest bogata 
oferta atrakcji dla dzieci. Najmłod-
szy klient jest bowiem klientem 
najbardziej wymagającym. 
— Ci goście są też najbardziej szcze-

rzy — podkreśla Natalia Kurman. — 
Mówią wprost, co im się podobało, 
a co nie. Stąd ich opinia jest dla nas 
bardzo ważna. 

Dzieci odpoczywające w hotelu 
mają do dyspozycji małpi gaj, inter-
aktywny dywan czy strefę Xbox.                

— Z myślą o najmłodszych stworzy-
liśmy także salę animacji — dodaje 
dyrektorka. — Można tam organizo-
wać przyjęcia urodzinowe. Podczas 
specjalnych weekendów mamy ani-
matorów, którzy prowadzą zajęcia 
plastyczne i ruchowe. 

Hotel Mrągowo Resort & Spa przy-
ciąga turystów także z innego powo-
du.

— Pierwsza edycja legendarnego 
festiwalu Piknik Country odbyła się 
początku lat 80. Wtedy też powsta-
wał nasz ośrodek — przypomina 
Natalia Kurman. — Jesteśmy więc 
równolatkami i od samego począt-
ku się wspieramy. Często gościmy ar-
tystów przy okazji Mazurskiej Nocy 
Kabaretowej, ale też innych wyda-
rzeń kulturalnych. Dzięki sławnym 
gościom nasz hotel również zyskuje 
na popularności. 

Ośrodek dysponuje plażą, która 
leży w bezpośrednim sąsiedztwie 
mrągowskiego amfiteatru. 

— Gdy odbywają się koncerty, war-
to usiąść na piasku i posłuchać mu-
zyki — zachęca dyrektorka. 

By iść z duchem czasu, Sabri Bekdas 
nieustannie inwestuje w bazę wypo-
czynkową oraz sportową ośrodka.
— Planujemy zmodernizować po-

koje hotelowe — informuje Natalia 
Kurman. — Już w tym roku udało 
nam się stworzyć jeden apartament. 
Wkrótce powstaną kolejne pokoje 
tego typu. Na pewno będziemy po-
większać kręgielnię. Tak wyglądają 

najbliższe plany i na pewno na nich 
nie poprzestaniemy. Podczas kolej-
nych etapów modernizacji naszego 
ośrodka chcemy wprowadzić dodat-
kowe usługi spa. Na przykład saunę 
typu hammam. Planujemy także po-
większenie strefy basenowej.  

Zmieniające się trendy w turystyce 
sprzyjają takim ośrodkom jak Hotel 
Mrągowo Resort & Spa.

— Turyści coraz chętniej korzy-
stają z hotelarskich dobrodziejstw 
podczas świąt bożonarodzeniowych, 
wielkanocnych czy długich weeken-
dów. Pięć-dziesięć lat temu nikt by 
nie pomyślał, że wolny czas można 
spędzić w taki sposób — konstatuje 
dyrektorka. 

REKLAMA
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D
nia 29 stycznia 2022 roku 
weszły w  życie zmiany 
w ustawie dotyczącej pracy 
cudzoziemców. Celem tych 
zmian jest usprawnienie 

i przyspieszenie postępowań w spra-
wach pobytu i pracy cudzoziemców, 
w tym zezwoleń na pracę, zezwoleń 
na pracę sezonową i  oświadczeń 
o  powierzeniu wykonywania pra-
cy cudzoziemcowi. Najistotniejsze 
zmiany obejmują oświadczenia o po-
wierzeniu wykonywania pracy cu-
dzoziemcowi, na podstawie których 
pracę mogą wykonywać obywatele 
sześciu państw - Armenii, Białoru-
si, Gruzji, Mołdawii, Rosji i Ukrainy. 
Zmiany obowiązujących przepisów 
dotyczących oświadczeń polegają 
na wydłużeniu z 6 do 24 miesięcy 
okresu wykonywania pracy przez 
cudzoziemca na podstawie oświad-
czenia o powierzeniu wykonywania 
pracy cudzoziemcowi; likwidacji 
12-miesięcznego okresu rozlicze-
niowego, co umożliwi powierzanie 
cudzoziemcowi pracy bez przerwy 
na podstawie kolejnych oświadczeń; 
uzależnieniu wpisu oświadczenia 
porównywalnego wynagrodzenia; 
wydłużeniu do 7 dni okresu na po-
informowanie powiatowego urzędu 
pracy o podjęciu pracy przez cudzo-
ziemca.

W  2021 roku powiatowe urzędy 
pracy w województwie warmińsko-
-mazurskim zarejestrowały 68 438 
oświadczeń o  powierzeniu wyko-
nywania pracy cudzoziemcom. 
W  odniesieniu do 2020 roku ich 
liczba wzrosła o 20 218, tj. o 41,9%. 
Dla porównania przed rokiem za-
rejestrowano 48 220 oświadczeń. 
Najwięcej oświadczeń wpisanych 
do ewidencji zostało wydanych: 
mężczyznom –  59,6% ogółu (40 
769 oświadczeń); osobom w grupie 
wiekowej 26-40 lat – 40,2% ogółu 
(27 506); w  sekcji „przetwórstwo 
przemysłowe” –  44,1% (30 159); 
w oparciu o umowę zlecenie – 90,2% 
(61 750); dla pracowników przy pra-
cach prostych – 59,1% (40 422); na 
okres od 3-6 miesięcy – 62,0% (42 
450); w Powiatowym Urzędzie Pracy 
w Elblągu – 28,0% (19 150).

Nie wszystkie wpisane do ewi-
dencji oświadczenia o powierzeniu 
wykonywania pracy w  wojewódz-
twie są realizowane w naszym re-
gionie. W całym 2021 roku 53,8% 
oświadczeń wpisanych do ewidencji 
posłużyło podjęciu pracy na Warmii 

i Mazurach, a pozostałe, tj. 46,2% 
rozpoczęciu zatrudnienia w innych 
województwach. Jednakże, w  po-
zostałych regionach Polski, w ciągu 
12 miesięcy 2021 roku wpisano do 
ewidencji 10 523 oświadczenia, na 
podstawie których cudzoziemcy 
mogli rozpocząć pracę w wojewódz-
twie warmińsko-mazurskim, co daje 
łączną wartość 47 372 oświadczeń 
realizowanych w naszym regionie.

Obywatele wszystkich państw 
spoza Unii Europejskiej i  Euro-
pejskiego Obszaru Gospodar-
czego mogą ubiegać się również 
o zezwolenie na pracę sezonową. 
Zezwolenie to wydaje się, jeśli cu-
dzoziemiec ma wykonywać pracę 
w zakresie działalności bezpośred-
nio związanych z rolnictwem, leś-
nictwem, łowiectwem i rybactwem 
lub zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi. W  2021 r. 
w  województwie warmińsko-
-mazurskim wydane zostały 983 
zezwolenia na pracę sezonową, tj. 
o 17 więcej niż w roku poprzednim 
(kiedy to wydano 966 zezwoleń). 
Najwięcej tego typu dokumen-
tów - 867 (88,2% ogółu) wydano 

obywatelom Ukrainy. Na pozosta-
łe 11,8% zezwoleń składają się te, 
które otrzymali obywatele: Biało-
rusi, Ghany, Gruzji, Indii, Indo-
nezji, Kamerunu, Mołdawii, Rosji 
i Zimbabwe.

51,6% zezwoleń na pracę sezo-
nową zostało wydanych dla kobiet 
(507), zaś 805, tj. 81,9% ogółu było 
zezwoleniami na pracę w  sekcji 
rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo, 
rybactwo. Najwięcej zezwoleń na 
pracę sezonową wydał Urząd Pra-
cy Powiatu Olsztyńskiego (360, 
tj. 36,6% ogółu), a  najmniej po-
wiatowy Urząd Pracy w Kętrzynie 
– jedno zezwolenie, tj. 0,1% ogółu. 
Miejski Urząd Pracy w Olsztynie 

nie wydał żadnego zezwolenia.
Podobnie jak w  przypadku 

oświadczeń, nie wszystkie zezwo-
lenia na pracę sezonową zostały 
zrealizowane na terenie Warmii 
i  Mazur.. W  ciągu 12 miesięcy 
2021 roku 877 wydanych zezwo-
leń, tj. 89,2% ogółu, posłużyło 
cudzoziemcom do podjęcia pracy 
w województwie warmińsko-ma-
zurskim. Pozostałe 106 zezwoleń 
(10,8%), zostało zrealizowanych 
w innych regionach Polski, w któ-
rych to jednak wydano również 
zezwolenia na pracę dla cudzo-
ziemców pragnących rozpocząć 
pracę na Warmii i Mazurach (103 
dokumenty). Podsumowując, 
w 2021 roku w naszym wojewódz-

twie, realizowano 980 zezwoleń na 
pracę sezonową.

Wojewoda wystawia zezwolenie 
na pracę dla cudzoziemca, który jest 
obywatelem państwa nie należącego 
do Unii Europejskiej lub do Euro-
pejskiego Obszaru Gospodarczego 
lub państwa innego niż Szwajcaria, 
oraz nie jest ustawowo zwolniony 
z obowiązku posiadania zezwolenia 
na pracę.

W  2021 roku w  regionie wydano 
7 240 takich zezwoleń - o 4,0%, tj. 
277 więcej niż w 2020 r. Podobnie jak 
w poprzednich typach dokumentów, 
najwięcej zezwoleń otrzymali obywa-
tele Ukrainy 3 873, tj. 53,5% ogółu.

CUDZOZIEMCY NA RYNKU 
PRACY WARMII I MAZUR

W ZWIĄZKU Z OBECNĄ SYTUACJĄ NA UKRAINIE SPODZIEWANY JEST DUŻY WZROST NAPŁYWU LUDNOŚCI CYWILNEJ 
Z TEGO KRAJU – OSOBY TE BĘDĄ SZUKAŁY W POLSCE SCHRONIENIA I ZATRUDNIENIA. ZJAWISKO TO NIE JEST NA RAZIE 

WIDOCZNE W STATYSTYKACH URZĘDÓW PRACY NA WARMII I MAZURACH. A JAK BYŁO DO TEJ PORY?

W 2020 roku było 

40 obywateli Armenii, 

1 866 obywateli Białorusi, 

1 226 obywateli Gruzji, 

1 156 obywateli Mołdawii,

918 obywateli Rosji 

i 43 014 obywateli Ukrainy. 

W 2021 roku było

 118 obywateli Armenii, 

2 620 obywateli Białorusi, 

3 766 obywateli Gruzji, 

3 952 obywateli Mołdawii, 

947 obywateli Rosji 

i 57 035 obywateli Ukrainy. 
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p Ukraina (3 873 zezw.)
p Bangladesz (956)
p Białoruś (504)
p Filipiny (319)
p Indie (254)
p Nepal (219)
p Uzbekistan (159)
p Gruzja (134)
p Azerbejdżan (100)
p Mołdawia (100)
pTadżykistan (70)
p Kuba (69)
pPozostałe 
(46 krajów, 483 zezw.)

p Bangladesz (5,9%)
p Białoruś (7,8%)
p Filipiny (4,8%)
p Gruzja (3,7%)
p Indie (5,0%)
p Nepal (7,8%)
p Turcja (4,3%)
p Turkmenistan (2,3%)
p Ukraina (47,3%.)
pPozostałe (11,2%)

PARTNER  WYDANIA PARTNER  MERYTORYCZNY

ZESPÓŁ 
OPIEKI ZDROWOTNEJ
W NIDZICY

ZESPÓŁ 
OPIEKI ZDROWOTNEJ
W NIDZICY

ZESPÓŁ 
OPIEKI ZDROWOTNEJ
W NIDZICY

Zdecydowanie więcej, bo 76,8% 
(5 559) wszystkich zezwoleń zosta-
ło wydanych dla mężczyzn. 38,3% 
zezwoleń (2 773), wystawiono dla 
pracowników należących do grupy: 
robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy. 
Biorąc pod uwagę czas, na jaki wyda-
wane były zezwolenia, najwięcej z nich 
zostało wydanych na okres od 3 mie-
sięcy do 1 roku – 42,9% ogółu (3 108). 
Największa liczba zezwoleń została 
wystawiona w  sekcji przetwórstwo 
przemysłowe (1851, tj. 25,6% ogółu).

STYCZEŃ 2022
W  styczniu 2022 roku wpisano 

do ewidencji 4 705 oświadczeń 
(o  1 292, tj. o  21,5% mniej niż 
w styczniu 2021 roku). Najwięcej 
oświadczeń otrzymali obywatele 
Ukrainy –  3 872 (82,3% ogółu). 
W pierwszym miesiącu tego roku 
wydano 17 zezwoleń na pracę se-
zonową (o jedno, tj. o 6,3% więcej 
niż w styczniu 2022 roku). Najwię-
cej zezwoleń otrzymali obywatele 
Ukrainy – 15 (88,2% ogółu). Także 

Wojewoda wydał 438 zezwoleń 
na pracę sezonową (o 9, tj. o 2,1% 
więcej niż w styczniu 2022 roku). 
Najwięcej zezwoleń otrzymali oby-
watele Ukrainy – 207 (47,3% ogó-
łu) oraz Białorusi i Nepalu (po 34, 
tj. po 7,8% ogółu).

Praca dla Ukraińców 
na podstawie jednej pieczątki
W związku z wojną na Ukrainie 

i napływem uchodźców do Polski, 
rząd zapewnia, że ułatwi Ukra-

ińcom znalezienie zatrudnienia 
w  Polsce. Przygotowana zosta-
nie specustawa.

– Wiemy, że te osoby będą prze-
bywały dłużej i będą potrzebowały 
długofalowego wsparcia – powie-
działa minister Marlena Maląg. 
– To zabezpieczenie, które ma na 
celu zabezpieczenie i otwarcie ryn-
ku pracy.

Minister powiedziała, że uzyska-
nie legalnego zatrudnienia będzie 
możliwe dla każdego, kto będzie 

miał wbitą na granicy polsko-
-ukraińskiej specjalną pieczątkę, 
która będzie zaświadczała o  jego 
przybyciu do kraju.

– Poprzez osiągnięcie pieczątki, 
legalnie pozwalającej na przeby-
wanie na terytorium RP, Ukraińcy 
będą mieli dostęp do rynku pracy 
– powiedziała.

Alina Laskowska przy współpracy 

z Wojewódzkim Urzędem Pracy w Olsztynie
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Stopa bezrobocia rejestrowanego w 2021 r.

Źródło: Dane Urzędu Statystycznego w Olsztynie
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Na koniec grudnia 2021 r. stopa bezrobocia 
rejestrowanego w województwie warmińsko-mazurskim 
wyniosła 8,6% i była najwyższa w kraju.
Najniższą stopę bezrobocia odnotowano w województwie 
wielkopolskim, śląskim i małopolskim.
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Na przestrzeni lat można zaobserwować wyraźną tendencję 
spadkową stopy bezrobocia w województwie 
(z 20,0% w 2010 r. do 8,6% w 2021 r.).
Tendencja spadkowa wystąpiła w całym kraju.
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